

завоевали бы весь мир. Три раза стреляли залпами из винтовок. Все-таки он русский, нужно ли такое преклонение?». Такая почесть за всю войну немцами была оказана всего один раз.

Местная учительница Ольга Борисовна Вержбицкая вспоминала: «Во второй половине дня немцы собрались у места, где стояла пушка. Туда же заставили прийти и нас, местных жителей. Мне, как знающей немецкий язык, главный немец с орденами приказал переводить. Он сказал, что так должен солдат защищать свою родину. Потом из кармана гимнастерки нашего убитого солдата достали медальон с запиской, кто да откуда. Главный немец сказал мне: «Возьми и напиши родным. Пусть мать знает, каким героем был ее сын и как он погиб. Я побоялась это сделать».

В те первые месяцы войны о боях местного значения, об отдельных боевых эпизодах информации было мало. Она запаздывала, терлась во время отступления, доходившие до командования сообщения, были противоречивы. По этой причине многие подвиги наших солдат, так и остались неизвестными. О других страна узнала позже, во время освобождения захваченных территорий.

Подвиг Николая Владимировича так же затерялся среди славных примеров мужества советских солдат. Его история была изучена и освещена лишь в начале 60-х годов. Тогда же о героическом сражении узнала и его семья из публикации в «Огоньке». Лишь через 19 лет после подвига, Сиротинина посмертно наградили орденом Отечественной войны I степени. А вот к званию Героя Советского Союза так и не представили. Во время отступления и контрнаступления наших войск, биографические сведения о Сиротинине были утеряны. А для оформления документов нужна была фотография Коли. Её в семейном архиве не оказалась. Впрочем, была более веская причина отказа - к званию Героя должно представлять непосредственное командование, чего сделано не было.

Тело Николая Сиротинина перенесли в братскую могилу в город Кричев. Над могилой установили памятник: «Здесь на рассвете 17 июля 1941 г. вступил в единоборство с колонной фашистских танков и в двухчасовом бою отбил все атаки врага старший сержант-артиллерист Николай Владимирович Сиротинин, отдавший свою жизнь за свободу и независимость нашей Родины».

Подвиг Николая Владимировича Сиротинина был одной из тысяч страниц Великой Отечественной, когда за клочок земли солдат отдавал свою жизнь!

Летом 1941 года в самые тяжелые дни Великой Отечественной войны он доказал тогда еще неочевидное: такой народ победить невозможно! Через четыре года в этом убедится весь мир...

Источники и литература.

1. Т. Степанчук, Н. Терещенко. Легенда о подвиге // Огонёк: журнал. — 1958. — №19.
2. Ольга Кисляк. Ему отдавали честь враги... // Советская Белоруссия: газета. — 2009. — 27 июня.
3. Бондаренко В.В. 100 великих подвигов России. Москва, 2011.
4. Информация в электронном банке документов ОБД «Мемориал» (архивные материалы ЦАМО, ф. 58, оп. 977531, д. 39, л. 666-668) // [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://obd-memorial.ru/html/info.htm?id=69551794>

### **Студенты и выпускники Горного и Геологоразведочного факультетов ТПИ на фронтах Великой Отечественной войны**

В.В. Деманова, студ. гр. 10720

Научный руководитель: Пономарёв В.А., доцент каф. ГОИЯ  
Юргинский технологический институт (филиал)

Национального исследовательского Томского политехнического университета  
652055, Кемеровская обл, г. Юрга, ул. Ленинградская, 26  
тел. 8-951-167-95-43.

E-mail: vikademanova@gmail.com

Во многих сражениях пришлось участвовать томским политехникам, защищая родную землю, народы Восточной Европы, Маньчжурии и Китая от фашистских захватчиков и японских милитаристов. Нет возможности пересказать боевой путь каждого ушедшего за годы войны на фронт, преподавателя, студента, рабочего и служащего, в рамках данной статьи, представляется возможным рассказать о некоторых из них – выпускниках ТПИ.

**Васильев В.И.**

Родился Василий Иннокентьевич Васильев (1915-1943 гг.) в г. Черемхово в семье шахтера. В шахтерской среде прошло его детство, юность, там же началась его трудовая жизнь.

Сначала работал откатчиком в шахте, затем десятником. Одновременно он упорно учился. Окончил Черемховский рабфак. В 1933 г. поступил в Томский индустриальный институт, где получил специальность горного инженера, и работал ассистентом на кафедре маркшейдерских работ.

На фронт уехал 25 июня 1941 г. в составе 166-й стрелковой дивизии. Осенью 1941 г. после упорных боев с оккупантами В.И. Васильев попал в окружение. С группой однополчан ему удалось выйти из окружения. Вскоре он вступил в партизанский отряд «Смерть фашизму», где сформировал артиллерийский взвод.

В апреле 1942 г. сибиряк уже заместитель командира отряда, а вскоре становится во главе этого грозного партизанского соединения. В одном из сообщений Совинформбюро говорилось: «Разведка партизанского отряда под командованием товарища Васильева, действующего в немецком тылу в одном из районов Смоленской области, сообщила, что по шоссе движутся 9 немецких танков и несколько автомашин с пехотой... Когда вражеская колонна подошла к засаде, партизаны ее забросали гранатами. Восемь танков, автомашина и тягач загорелись и были уничтожены, убито 35 гитлеровцев».

В течение 1942-1943 гг. Совинформбюро четыре раза сообщало об успешных операциях отряда партизан «Смерть фашизму», которым командовал воспитанник Томского политехнического института горный инженер лейтенант Васильев.

В последнем письме от 23 декабря 1942 г., переправленном родным в Сибирь, он писал: «...Я работаю по-прежнему командиром партизанского отряда «Смерть фашизму». Дела идут хорошо, немцев бьем крепко. Несколько дней назад по радио сообщили, что партизанским отрядом имени Чапаева уничтожено около 400 гитлеровцев, 57 автомашин, захвачено знамя части и т.д. Восемьдесят процентов этого сделал я со своим отрядом: (бригада имени Чапаева оперативно объединяет несколько отрядов, в том числе и наш). Я уже представлен к правительственной награде: ордену Красного Знамени. Наш отряд крепко держит переходящее Красное Знамя подпольного Багуринского райкома партии и райисполкома. Это знамя вручили нашему отряду и бригаде имени Чапаева. Вручили в торжественной обстановке... в день празднования XXV годовщины Великой Октябрьской социалистической революции. Со здоровьем у меня все в порядке. Чувствую себя хорошо. Пишите, как живете и работаете? Я от вас не получал писем с 10 мая 1942 года. Желая вам счастливой жизни. Ну, вот пока и все. Привет всем знакомым. Ваш Василий».

5 февраля 1943 г. воин-партизан пал смертью храбрых в неравном бою с эсэсовцами. 7 марта 1943 г. В.И. Васильев был посмертно награжден орденом Красного Знамени.

**Баженов А.И.**

А.И. Баженов, призванный с первого курса ГРФ в 1940 г. в войска связи, встретил войну на рассвете 22 июня 1941 г. в пограничной полосе между Гомелем и Смоленском. С этого часа начался его долгий путь войны с ее трагической стороной – горечью отступления, гибелью товарищей, завершившийся радостью Победы. Он участвовал в сражениях 6-и фронтов под Смоленском, Москвой, на Курской дуге, в освобождении Украины, Польши, Чехословакии, в битве за Берлин. Был несколько раз ранен. За свой подвиг награжден орденом Красной Звезды и медалями. После войны с отличием окончил институт, защитил кандидатскую диссертацию, работал долгие годы на кафедре минералогии и петрографии.

**Лапин Б.Н.**

Студент ТПИ Б.Н. Лапин после учёбы в Академии химической защиты с декабря 1942 г. участвовал в боях под Сталинградом, а затем в должности начальника химической службы 235-й отдельной огнеметной танковой бригады воевал на Юго-Западном, II и IV Украинских фронтах, освобождал Украину, Польшу, Венгрию, Румынию, Болгарию. В 1946 г. вернулся в ТПИ, успешно его закончил, в 1963 г. защитил диссертацию и стал научным сотрудником Института геологии и геофизики СО АН СССР.

**А.Ф. Каратаев**

После окончания курсов инженерно-сапёрных войск ассистент горного факультета А.Ф. Каратаев в звании старшего лейтенанта участвовал в боях за освобождение г. Гомеля, Лодзи, Познани, Варшавы, в штурме Берлина. После войны работал в институте, перевёлся в Кузбасский горный институт.

**Опланчук В.Л.**

Выпускник довоенных лет горный инженер В.Л. Опланчук в войну прошёл путь от солдата до командира сапёрной части, после войны стал руководителем Ленинабадского горно-химического комбината, лауреатом государственных премий, Героем Социалистического Труда.

**Полянцева А.А.**

Студентка ТПИ А.А. Полянцева первые навыки пилотирования получила в Томском аэроклубе, окончила Московский авиационный институт, училась в Академии ВВС им. Жуковского, в годы войны командовала эскадрилей пикирующих бомбардировщиков.

**Постольская А.А.**

Исключительное мужество и стойкость проявила в боях студентка ГРФ Александра Постольская. В 1942 году, окончив курсы радистов, ушла добровольцем на фронт. На фронте, поступив в партию, стала офицером, комсоргом батальона. Её письма с фронта к родным полны чувства глубокого патриотизма и ненависти врагу. Отрывок её письма к матери и сестре содержит следующие строчки: «Мы видели всё, видели чёрные злодеяния немцев над женщинами и малыми детьми. Разве я, советская девушка, могу после всего этого думать только о своём личном, о сохранении своей жизни. Нет, конечно, и ты это прекрасно понимаешь. В нашей части все молодые бойцы и каждый идёт в бой с гордо поднятой головой, они готовы отдать свою молодую жизнь за свой народ. И каждый из них пишет матери: «Мама! Свой долг я выполню, будь спокойна. То же самое я пишу тебе, родная».

**Проскурин В.В.**

Полковым инженером прошёл войну ассистент В.В. Проскурин. На Орловско-Курской дуге выполнял ряд военно-инженерных работ, обеспечивших прорыв обороны противника и форсирования Днепра. Участвовал в сражениях при освобождении столицы Белоруссии г. Минска, взятии г. Данцига, форсировании р. Ордер. После войны защитил диссертацию, стал доцентом, с 1955 по 1961 г. заведовал кафедрой разработки пластовых месторождений, был деканом горного факультета.

В своих воспоминаниях он писал, что знания, полученные в институте, пригодились на фронте, «на базе общинженерной подготовки в процессе боевых действий были освоены другие негорные специальности: строительство мостов, переправа войск через водные преграды, воздействие военно-инженерных сооружений с непосредственным соприкосновением с войсками противника и разграждения инженерных препятствий противника».

Во время зачисления в артиллерийские, бронетанковые, инженерно-технические, химической защиты и другие военные учебные заведения предпочтение отдавалось выпускникам и студентам технических вузов. Множество студентов и выпускников обучались в авиационных училищах. Сотрудники, студенты, выпускники ТПИ храбро сражались на различных фронтах, проявляя отвагу и героизм, и тем самым внесли достойный вклад в дело Победы советского народа над фашистской Германией. В скорбном списке значится более 200 человек, судьба 75 неизвестна, лишь 120 студентов и аспирантов вернулись в институт и продолжили учёбу.

**Источники и литература.**

1. Журнал ТПУ «Томский политехник» / Издание Ассоциации выпускников ТПУ; № 12. 2006. – 130 с.
2. Жестов В., Чугунов М. Право поднять в атаку. Западно-Сибирское книжное издательство, 1975. – 74 с.
3. История Томского политехнического института в документах. – Т. 2. – С. 186.
4. Режим доступа: <http://www.pobeda1945.su/division/1145> (дата обращения 15.02.14).
5. Режим доступа: <http://duma.tomsk.ru/page/15959/> (дата обращения 15.02.14).
6. Режим доступа: <http://elib.tomsk.ru/elib/data/2010/2010-0060/Vasiliev.pdf> (дата обращения 15.02.14).
7. Режим доступа: <http://duma.tomsk.ru/page/15959/> (дата обращения 15.02.14).
8. Режим доступа: <http://portal.tpu.ru/tpu-veterans/tpu> (дата обращения 15.02.14).